
Конспект урока литературы для 6 класса по теме «И. А. Крылов «Волк и ягненок»
Катайцева Раиса Леонидовна, учитель русского языка и литературы МКОУ Куртамышского района «Камышовская ООШ»

УМК «Литература. 6 класс» Т. Ф. Курдюмовой
Уровень: базовый

Цель урока: активизировать знания по теме «Басни И. А. Крылова» 

Задачи: 

Обучающая: научить анализировать произведение в соответствии с жанром.

Развивающая: содействовать развитию мыслительных операций: сравнение, анализ, синтез, обобщение, систематизация; содействовать развитию творческого воображения, познавательной активности, интеллектуальным способностям.

Воспитательная: формировать способность оценивать свою собственную деятельность на уроке; формировать мировоззрение в связи с моралью басни.

Тип урока: изложение нового материала.
Организация образовательного пространства

· Оборудование: компьютерный класс, мультимедиапроектор 

· Электронные ресурсы: Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (аудиозапись художественного чтения произведений русской поэзии «Волк и ягненок»)  http://school-collection.edu.ru
· Выставка книг

· Иллюстрации к басням

· Реквизиты к театрализованной басне

Межпредметные связи: литература – изобразительное искусство – информатика 

Формы работы обучающихся:  фронтальная, групповая, индивидуальная. 

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые способы деятельности

	
	
	Познавательные
	Коммуникативные
	Регулятивные
	Личностные

	Этап «Организационный момент»

	1. Проверка готовности рабочих мест;

2. Вспомнить, чем мы занимались на прошлых уроках;

3. Сегодня мы выберем необходимые для работы знания, понятия и продолжим работу дальше.
	
	
	
	
	

	Этап «Актуализация знаний. Целеполагание»

	- Давайте посмотрим, как вы подготовили домашнее задание (инсценировка басни «Два мальчика»).

- Каким вы увидели Федю в исполнении Вани? Сеню? Важен ли здесь автор? Почему?

На доске таблички (миф, эпос, поэзия, проза, басня, мораль, аллегория, сюжетная часть, крылатые слова).

- Как вы думаете, какие из этих понятий пригодятся нам сегодня на уроке? Почему? 

- Для чего необходимы эти понятия?

- Мы уже встречались у Эзопа с сюжетом «Волк и Ягнёнок». Вспомните сюжет этой басни.

- У И.А Крылова есть басня с таким же названием. Как вы думаете, связаны ли между собой басни Эзопа и Крылова?

- Что нам необходимо сделать на уроке, чтобы ответить на этот вопрос?

- Запишите тему урока в тетрадь. 
	Мнение ребят об инсценировке.

Эпос - род литературы; басня - жанр; мораль, аллегория - особенность жанра; 

Используя эти понятия мы более подробно поработаем над жанром басни. 

В парах вспомнить сюжет басни Эзопа.

Предположение детей.

1. Познакомиться с басней И.А. Крылова «Волк и Ягненок».

2. Сравнить басни Эзопа и Крылова.

3. Составить таблицу, помогающую понять сходство и различие этих двух произведений.

Записывают тему урока в  тетрадь.
	Актуализация личного жизненного опыта.

Выдвижение гипотезы (при постановке цели урока)


	Умение слушать собеседника, строить понятные для собеседника высказывания

Умение  правильно выражать  свои мысли, аргументировать собственное мнение
	Умение дополнять, уточнять высказанные мнения по существу полученного задания.

Совместное целеполагание


	Уважение к тексту как  к произведению искусства
Личностное осознание поставленных целей и задач урока



	Этап «Открытие нового»

	Чтение басни про себя

Словарная работа

Работа по памятке сравнения.

1. Сравнение по форме.

2. По структуре (композиция).

3. По содержанию (главные герои басни).

4. По использованию языковых средств.

5. По конфликту.

- В чём отличие басни И.А Крылова от басни Эзопа?

-С помощью, каких глаголов и существительных авторы характеризуют действующих лиц басни?

- Какие отличия у персонажей Эзопа?

- Как отличаются персонажи И.А. Крылова? 

- Какая из басен вам больше нравится и почему?

Выборочное чтение.

- Найдите в тексте реплики Волка и Ягнёнка. Подумайте, как они говорят. Как с развитием действия меняются их мимики, жесты? Какими вы представили героев?
- Что вы хотите передать при чтении слов за ягнёнка? Волка? Автора?

- Прослушайте аудиозапись басни И.А. Крылова «Волк и ягненок» в исполнении Игоря Ильинского.  

- Если бы вы были художником, как бы вы изобразили ягнёнка, волка? 

- Рассмотрите иллюстрации художников А. Лаптева и Е. Рачёва. Какая иллюстрация больше подходит к каждой басне? Докажите. 
	Тьма - много;

Надобно - надо;

Рыскать - бегать в надежде найти что-нибудь;

На добычу: добыча- старое ударение;

Святейший - в царской России почётное обращений к князю;

Донесть- старинная форма - донести, доложить, сказать;

В запрошлом лете - 2 года тому назад;

Разведаться - отомстить;

Досуг - свободное время;

Недосуг - некогда.

Сравнивают в парах. Составляют таблицу.

Басня Эзопа

Басня Крылова

По форме

Проза

Стихотворение

По структуре

Сюжетная часть. Мораль.

Мораль. Сюжетная часть.

По содержанию

1 герой волк - он главный;

2 героя - каждый имеет свой характер.

По использованию языковых средств

Нейтральные

Эмоциональные

По конфликту

Конфликт зла и справедливости

Конфликт  неравенства: власти и зависимости

Делается общий вывод.

- Эзоп использует нейтральные глаголы и существительные: “начал попрекать”, “сказал”, “ответил”, и т. д.

- Крылов использует глаголы и существительные, содержащие яркую эмоциональную оценку персонажей: “как смеешь ты, наглец”, “нечистым рылом”, “голову с тебя сорву”, “когда светлейший Волк позволит”, “и гневаться напрасно он изволит”, и т. д.

- Персонажи у Эзопа отличаются только тем, что один зубастый, а другой нет, то есть они отмечены только какой-то природной разницей (волк по своей природе более сильный, чем ягненок, сильный, потому что зубастый, а не потому, что он занимает какое-то более высокое положение в мире), а во всем другом они равны (у них равные шансы в жизни до тех пор, пока они не встретятся, они равны по отношению к воде в ручье). У Эзопа звери на равных спорят: волк предъявляет обвинение, а ягнёнок его отвергает. У него речь идет о том, что человека, решившегося на злое дело, не остановят никакие оправдания его будущей жертвы. Таким образом, это конфликт зла и справедливости.

- У Крылова персонажи сразу занимают разное положение в жизни: один - господин, другой — слуга, подчиненный, и это подчеркивается их совершенно разным поведением и речью. В басне Крылова один угрожает, а другой заискивает. Поэтому, естественно, и мораль разная. У Крылова речь идёт о социальном неравенстве, которое господствует в жизни: “У сильного всегда бессильный виноват”. Это конфликт неравенства: власти и зависимости.

Ответы обучающихся.
Работа с текстом.

Ягнёнок - покорный, но пытается доказать, что он не виноват; Волк - грубый, упивается своей властью, силой.

Прослушивают аудиозапись.

Словесное рисование.
	Умение использовать в новой ситуации  ранее полученные знания.

Умение находить в тексте языковые средства.

Умение находить, преобразовывать и воспроизводить информацию в различных формах.

Самостоятельный выбор способов решения проблем творческого и поискового характера.

	Умение аргументировать свои наблюдения.

Умение общаться.

Умение учитывать позицию собеседника.

Умение слушать и понимать речь других.


	Умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей (в том числе и во внутреннем плане).

Умение  учитывать выделенные  учителем ориентиры действия в новом учебном материале.


	Уважение к тексту как  к произведению искусства.

Понимание личного вклада в работу.

Осознание посильности выполнения задания.



	Этап «Рефлексия»

	- Какие знания помогли нам справиться с проблемой урока?

- Что нового вы узнали на уроке?

- Какой вид работы вам больше всего понравился?

- Оцените свою работу на уроке.

- На кого из персонажей басни вам хотелось бы походить?


	Ответы обучающихся.

	Умение  структурировать знания.

Умение оценить результат своей деятельности и партнеров.


	Умение общаться;  умение учитывать позиции других людей, адекватно на них реагировать.
	Умение определять уровень усвоения знаний.


	Понимание значимости приобретённых знаний и умений.



	Этап «Домашнее задание»

	Выразительное чтение басни по ролям (по группам); рисунок к басне.
	
	
	
	
	


Используемая литература и сайты
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1. Андреева, М.С., Короткова, М.П. Иван Андреевич Крылов: к 240-летию со  дня рождения. Выставка в школьной библиотеке. – М.: Русская школьная библиотечная ассоциация, 2008. – Прилож. К журналу «Школьная библиотека».

2. Архипов, В.А. Крылов. Поэзия народной мудрости. – М.: Моск. Рабочий, 1974. - 288 с.

3. Десницкий, А.В. Иван Андреевич Крылов: Пособие для учащихся. – М.: Просвещение, 1983. – 143с. – (Биография писателя).

4. Иванов, В.М. Ларец мудреца: Повесть. – Л.: Лениздат, 1973. – 216 с.

5. Крылов, И.А. Басни. Словарь языка басен Крылова. – М.: Школа-Пресс, 1996. – 704 с. – («Круг чтения: школьная программа»).



Сайты
1. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов // http://fcior.edu.ru/
PAGE  
2

